

## 闵行区委书记走访调研爱心暑托班开展情况

## 上航天知识课与孩子直接互动

昨日，闵行区莘庄镇爱心暑托班迎来一位特别的老师，闵行区委书记朱芝松走进了爱心暑托班，并为32名小学生上了一堂航天知识科普课。朱书记详细介绍了火箭的种类、构成，细心回答孩子们的每个提问。配合航天火箭的手工制作，这堂特别的科普课让孩子们都爱上了航天。

青年报记者 周胜洁



朱书记为32名小学生上了一堂航天知识课。

受访者供图

## “朱老师”上航天课回答学生问题

教室讲台前放置着各种火箭模型、月球探测器，32名开学将升小学三年级的小学生每人面前都放着东风一号带降模型火箭套材。昨日的爱心暑托班创意手工课上，每个孩子都完成了模型火箭的装配。

在动手制作之前，他们迎来了一位特别的老师——闵行区委书记朱芝松。除了详细了解闵行区小学生爱心暑托班的开展情况和该办班点的课程设置、午餐菜单、家长反馈等情况外，他还走进课堂，直接与孩子们互动，讲解航天知识。

“火箭的全称叫运载火箭，运载，就是要把地球上的东西运到太空中去。大家想不想去月球上看看？所以才要发明运载火箭。”朱书记这么告诉孩子们。

朱书记还介绍，火箭可以分二级火箭、三级火箭，还有五级火箭，最常见的是二级和三级火箭。“此外有的火箭可以发射飞船，有的火箭可以发射卫星，所以可以分重型火箭和轻型火箭。”

原来，朱书记曾长期在上海航天系统从事军品工作，在航天领域可谓是专家。走进爱心暑托班，他更愿意向孩子们科普航天知识。

“我们为什么要发射火箭？”“火箭的颜色为什么都是白色的？”“火箭有多少种？”面对孩子们积极踊跃的提问，朱书记妙语连珠，一一作答。

“我想知道火箭用的是哪种金属？”高高举起小手，将上三年级的李慧轩问出了自己的问题。虽然火箭对于他来说比较陌生，但他看过《航天器械大全》一书，知道哈勃空间望远镜。对此，朱书记直接给出了答案：“火箭用的金属材料叫铝。”

课程虽然不长，但在小学生的心

中留下了对航天的美好憧憬。

## 整合资源为爱心暑托班“护航”

据闵行团区委介绍，今年，闵行区爱心暑托班办班数量从去年的30个增加到50个，办班时间从6周延长到8周，直接服务学生从去年的1882人次上升到近4000人次，14个街镇、工业区实现全覆盖。

莘庄镇爱心暑托班办班点的负责人徐老师介绍，这是他们第三年承办爱心暑托班，按照学生年级分班，针对小学低年级和中高年级学生不同的接受能力，分别设计了环境保护、彩虹阅读、创全童谣等特色课程，每周五还有外出夏令营，让孩子们开阔眼界。

徐老师表示，创意手工课引导孩子制作完成模型火箭，接下来还会找场地进行火箭发射，“让孩子们真正走进航天，喜欢上航天。”小学员李慧轩已经对火箭产生了兴趣，昨日上完航天知识课，他跟着老师认真做起箭体装配，还十分期待模型火箭的发射。

通过走访调研，朱书记对爱心暑托班工作表示了充分肯定，并慰问了为暑托班提供管理和服务的教师和学生志愿者们，还为志愿者颁发了志愿证书。

他要求，闵行区小学生爱心暑托班要继续整合社会资源，在严守安全底线的基础上进一步挖掘课程和师资亮点，打造闵行暑托班特色，形成有影响力的民生服务品牌，让更多孩子度过安全、快乐、有意义的假期。

团区委觉得，这是一次鼓励和鞭策，他们也将继续把爱心暑托班这一共青团品牌项目做实做深，做好做精，统筹协调各方资源力量注入爱心暑托班，真正缓解暑期“看护难”问题，让更多家庭感受到这座城市的温度。

## ■年轻态

沪西部儿联体增13家社区医院  
信息平台的开通让南翔周边患儿可“隔屏看病”

青年报记者 顾金华

本报讯 上海西部儿联体又新纳入13家社区卫生服务中心。扩大化的儿联体将重点推广儿童家庭雾化适宜技术推广和高危儿分级管理和早期综合干预项目。昨天下午，记者从“上海市儿童医院——嘉定儿科医联体”扩大签约仪式上获悉，首批14名嘉定区全科医师，将回到社区开展儿科常见病诊治。

## 嘉定13家社区医院全部纳入

上海市西部地区已形成市儿童医院与静安、普陀、嘉定的联合体，其中嘉定区位于城郊，儿童看病难的问题相对突出。

家住南翔地区的沈先生有个3岁的儿子，一到气候变化，沈先生最担心儿子生病。他回忆说，早5点他就要乘车赶到上海市儿童医院等待挂号，早7点，妈妈带着孩子乘车出门“接头”。从家门口到孩子看上病，前后至少花去5小时，着实奔波。

如今这一情况有望改善。昨天西部儿联体又将嘉定区内的13家社区卫生服务中心全部纳入，这意味着在这些医疗机构，都能够享受到与儿童医院同质化的诊疗服务。此前，“西部儿联体”成员包括上海市儿童医院、嘉定区中心医院、南翔医院、安亭医院、中医医院、妇幼保健院。

上海市儿童医院方面透露，扩大化的“儿联体”建设主要推进两大项目，一是儿童家庭雾化适宜技术推广，二是0-3岁高危儿分级管理和早期综合干预项目。

“儿童家庭雾化适宜技术推广”项目由市儿童医院牵头制定统一的诊疗规范和设置要求，社区卫生服务中心配置专科治疗药物、专用的雾化仪器设备等，由经过培训的全科医生指导儿童家长开展规范化的家庭雾化。

“0-3岁高危儿分级管理和早期综合干预”项目由社区、区级妇幼保健院和儿童医院联合开展，主要针对

早产及足月高危儿，按出生危险因素和发育风险，在社区或区妇幼保健接受分级管理。

## 首批14名医生经培训上岗

儿科医生的培养也成为“儿联体”建设的重要一环。据嘉定区卫生计生委方面介绍，为优化配置儿科医疗资源和全力提升儿科医疗质量，区域内开设了“全科医师儿科临床适任能力培训班”，旨在培养一支合格的社区儿科医师队伍，能够在社区卫生服务中心“守得住”、“看好病”。

项目的培训对象为来自社区卫生服务中心并取得全科执业医师证书的医师，培训内容包括3个月的临床实训和32个学时的理论培训。“学员首先在上海市儿童医院经过1个月的全脱产培训，随后回到嘉定区继续培训2个月。最后，所有学员还将经过理论考试和实习出科考试。”嘉定区卫计委相关人士表示。

截至目前，首批14名社区医生已经通过考试，并取得《嘉定区全科医师儿科临床适任能力合格证》，回到所在社区开展儿科常见病的诊治。

## 百姓在家门口享专家远程会诊

另外，今年6月1日开通的“儿联体”信息平台实现了南翔医院与市儿童医院的就诊一体化。这意味着南翔及周边地区的患儿在“家门口”就能和市儿童医院专家通过电脑大屏幕实现“面对面”诊疗，为患儿就诊带来了极大的便利。

据南翔医院儿科董蔚主任介绍，在南翔医院就诊的患儿可享受三大便利：一是通过南翔医院儿科门诊就诊，医生根据患儿病情，预约相应的儿童医院专家，在每周三下午进行远程会诊；二是患儿在南翔医院看病，需要做CT、核磁共振等大型检查和一些特殊检验项目，可由信息平台进行预约，根据预约时间患儿直接到市儿童医院做检查，检查结果出来后经信息平台远程传达；三是开辟双向转诊绿色通道，可以让周边患儿享受更便捷、更高效的儿科服务。

“走出大山，看世界”希望小学上海行  
24名小学生感受世界的多彩

青年报资深记者 郭颖

本报讯 位于张江的上海微创医疗器械集团有限公司近日迎来了一群特殊的小客人——来自山东和贵州两所希望小学的24名小学生将在这里开启为期5天的“走出大山，看世界”希望小学上海行主题活动。

在上海，孩子们参观了大飞机制造基地，了解了中国人自己的飞机梦是如何实现的。铁鸟试验台、ARJ21飞机模型、C919飞机模型让孩子们赞叹不已，观看了C919大飞机首飞成功的纪录片后偶遇了首飞的机长。几位幸运的小朋友还得到了模拟驾驶飞机的机会，启动、滑行、

拉挡位、起飞……看着自己操纵的飞机缓缓“升空”，不少孩子表示“希望将来能为中国的航空事业贡献自己的力量”。

在上海理工大学的教学楼前，孩子们憧憬着未来的求学路；在上海海洋水族馆，各种海洋生物让山里的孩子们领略了大海的无穷魅力；在上海科技馆，会画画的机器人和航天飞机模型让孩子们体验了最酷炫的前沿科技；在肃穆的中共一大会址，孩子们聆听着96年前的革命历史故事，学习革命先烈的共产主义精神，感受新中国的发展历程；在迪士尼乐园，孩子们又踏上了充满欢乐的奇妙旅程。